

NÓGRÁDI LAPOK ES HONTI HIRADÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI S KÖZGAZDÁSZATI HETILAP.

Előfizetési ár:

Egész évre 6 frt. Fél évre 3 frt. Negyed évre 1 frt 50 kr.
Helyes számla ára: 15 krajczár.
Előfizethetnél csupán a kiadói hivatalban lehet B.-Gyarmaton.

Előfizetési pénzek, reklamációk és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

A lap szellemi részére a a nyilvántartás vonatkozó minden közlemények a szerkesztőhöz küldendők.

Hirdetési díja: három hasábos petítor 6 kr. — Nagyobb és többszöri hirdetések jutányosan csökkenthetők.

Bélyeg minden beiktatásnál 20 kr.

NYILVÁRTÁS GARANCIA SOR: 20 KR.

A koldulásról.

Sokszor hangzottunk, hogy a bázaló koldulás milyen ezáltal, okosított, s ezenkívül erkölcsi és közegészségügyi tekintetben is milyen veszélyes valami.

Valóságos szegényfoltja az hazánkban, hogy nem képes szegényeinek eltartásáról gondoskodni, s néhány, a kultúra magas fokán álló város kivételével, mindenütt látható, hogy ragályos betegséggel teljes, elnyomorodott egyének egyenesen arra vannak utalva, hogy úgyszólván kizárólag a magán jótékonyok által nyújtott közjótételeket vegyék igénybe.

Ami tekintünk körül a külföldön, miként látják ott el a szegényeket?

Angliában minden lelkesedés székhelyén létezik a lelkesedés területére nézve egy bizottság (select vestry) mely a területen élő szegényeket nyilvántartja, a közjótételeket összegyűjti és szigorúan ellenőrzi, hogy minden község saját szegényeinek kenyeret adjon.

Franciaországban a prefektúrának külön szegényügyi osztálya van, mely a legnagyobb gonddal örökdió a departemant szegényeinek ellátása tekintetében.

Németországban hasonlóképpen léteznek kerületi szegényügyi osztályok s ezenkívül a községek vagy kisebb községek csoportjai csaknem mindenütt felállították az Armenhaus, Sichenhaus, vagy Armenkathé név alatt a szegények befogadására szolgáló hajlékokat.

Svéd és Norvégországban szintén az egyházkerületek gondozzák a szegényügyet s az állami segély kiosztása is az ő hatáskörükbe tartozik.

Portugáliában a plebánu-tanács (Junta parochial) a plebános elnöklet alatt foglalkozik a szegényügygel, s mint ilyennek állami mandátuma is van.

Romániában a nagyobb községek és kisebb községek csoportosított szigorú törvények által vannak kötelezve szegényeik és leteleztek részére menhelyt állítani.

Ausztriában már régen fennáll a szegény-intézetek ábrós intézménye, melyek többnyire plebániaként létesítettek. Ugyan ezen ügyre erős befolyásuk van a kerületi bizottságoknak is. (Bezirk — Ausschuss).

Általán egész Ausztriában a szegények nyilvántartását, a közjótételek gyűjtését stb. az ugynevezett szegénybírók végzik, tehát a házról-házra való koldulás végteljes megszűnt.

Ezen példákat mérlegelve, érezzük milyen szegénytelenek a szegényügyi viszonyok nálunk s hogy milyen égető szükség a mai tarthatlan állapotokon valahára segíteni.

Magyarországon az 1871. XVIII. t.-cz. 131. §-a a községekre bizza a szegények ellátását. Az 1886. XXII. t.-cz. 145. §-a hasonlóképpen a községekre ruházta szegényeik ellátásának kötelezettségét, amennyiben a jótékony intézetek és egyesek közjótételei a község szegényeinek ellátására elegendők nem voltak.

Tehát maga a törvény utalja arra a községeket, hogy a szegényekről való gondoskodás első sorban a magán jótékonyokra van bízva.

Szerintünk itt van a főhiba. Az állam előmozdítja, fokozhatja, buzdíthatja a közjótékonyok erényének gyakorlását, de ilyen természetű adakozások által saját kötelezettségének hivatásának és feladatának elvégzését jogszerelem helyesen nem várhatja oda saját, általa úgy is oly nagy mértékben terhelt egyes polgárai nyakába.

Ilyesmi nem is egyezik meg az állam méltóságával. Más részről csak arra szolgál, hogy a községek arra utaljanak akkor, mikor szegényeiket ellátni nem akarják, miszerint a magán jótékonyok utján úgy is kellő ellátásban részesülnek azok.

Ezek szerint világos, hogy Magyarországon maga a községi törvény szorítja a szegényeket a házról-házra való koldulás gyakorlására. A mit más államok erkölcsi és közigazgatási tekintetből nagy előzetek után is megakadályoznak: azt nálunk az állam mozdítja elő, midőn törvény által utasítja a szegényeket, hogy egyesek közjótételeihez tegyessék életüket.

Vannak azonban városaink, melyek a kultúrának olyan magas fokán állnak, hogy a hiányos, sőt sok tekintetben melláttan törvény dacára becsülettel ellátják szegényeiket és területükön szigorúan tilalmazzák a házról-házra való koldulást.

Hogy az egyes városrészek meunyre különböző alapelvek szerint hánnak el szegényeik ügyével mutatja az alábbi kis statisztikai összehasonlítás:

Az 1889. évben az alábbi városok a következő összegekkel fordították a jelzett célra:

Szabadka 62000 lakos: 3933 frt. Pozsony 56.444 lakos: 46.148 frt. Arad 41.945 lakos: 25.445 frt. Pécs 35.600 lakos 7.733 frt. Kassa 29.196 lakos 7.675 frt. Kolozsvár 31.000 lakos 6.044 frt. Sz.-Fehérvár 27.000 lakos 9.427 frt. Győr 29.780 lakos 9.486 frt. N.-Kisvárd 20.402 lakos 3.300 frt. Szombathely 16.025 lakos 2455 frt.

Látható a fenti kimutatásból, hogy községi törvényünk keretén belül lehetőség, hogy addig amíg az 56.444 lakosú bíró Pozsony egy évben 46.148 frt fordít szegényeinek ellátására, addig a 62.000 lakosú bíró s különben is dúsgazdag Szabadka 3.933 frt fordítan ugyanazon célra.

Természetes, hogy ilyen rendszellen, sőt botrányos viszonyok mellett nem lehetséges arra szakítani, hogy a hivatkozott törvények és szabályrendeletek pontos és lelkiismeretes végrehajtása megszünteti a tényleg fennforgó nyomorult állapotokat.

Innen látható, hogy minden város önmagára van utalva, ha szegényügyét alaposan rendezni kívánja. (K. K.)

Kormányválság. Ofélsége november hó 6-ikán kelt legfelsőbb elhatározással, mely gr. Szapáry Gyula miniszterekkel írásban közzétett, az egész Szapáry-ministerium lemondását végleg elfogadta s az új kabinet megalkotásáig megbírta az egyes minisztereket az ügyek ideiglenes tovább vezetésével. — Ezen legfelsőbb határozat a felelős miniszterek ellen jogszerűen alkalmat jelent meg. — A lemondás elfogadása az országgyűlés által nov. 9-án tudomásul vétetett.

Ofélsége Szapáry Gyula gróf, Tiszá Kálmán, Wekerle Sándor, Bánffy György báró, és Széll Kálmán a mult estérőlközön nov. 10-én Bécsben kibárgatvaon fogadta. Hogy ki fog az új kabinet alakításával Ofélsége által megbízott? november 10-éig még nem volt tudható. Tegnap azonban az egész ország örömmel értesült arról, hogy Magyarország miniszterelnöke Wekerle Sándor, aki ezidőszárint Magyarország legnépszerűbb embere.

Tanügy.

Kosztka Mihály kir. tanfelügyelő úr jelentése a közigazgatási bizottsághoz, fontos tanügyi adatokat tartalmazóan, az egész terjedelmében következőképpen közöljük:

Dóra akaratlanul is bele pillantva olvasta az utóiratot. Tudta, megvolt gródbre, hogy Kata nem tud hazudni. Meg volt gródbre, hogy az utóirat csak a gyilkos Mátyás műve lehetett, hogy a grófot tőrbe csalva, meggyilkolhassák, és hogy erről tudnia kellett Jakusics János, Kata férjének, Zsuzsá apjának.

A vár alatti kis falu egyik házába vitték gróf Forgách Ferencet. Dóra visszament a várba. Végtelen lelti erőt fejtelt ki, nem sirt csak folyton a földet örködött, hogy Kata megne tudja a történelket és beszéddel egyesen a Forgáchhoz küldött leírere terelle, a kérdés „szoktál te kedvesem utó iratokat írni?”

Nem én, inkább öccsetépeam a levelet s újra írom, ki nem állhatom az utóiratokat.

— „Hát! a Forgáchhoz írt levelekben nem volt soha utó irat?”

Soha! de furcsa kérdés az tőled kedves Dorám! és a tanácsok megváltak.

Dóra meggyőződött, hogy Forgách csakugyan tőrbe volt csalva, hogy az utóirat Jakusicsról származott, s azt Mátyás diák írta, és gonomságért megalkotott, csak hogy az ártatlant is elpusztítsa vele.

A levél Dóránál maradt, s soha sem költözött ki a várból.

Jakusicsi Kálmán bácsuzsi jött, kérően a vár úrbőjt, megmondta meg hogy Dóra nála maradjasson, neki el kell utaznia.

Kata örömeiben meg sem állt, hová megy, mit törtődött ő vele, csak hogy Dóra itt maradjon.

Nem írom le Dóra lelki szenvedését, miről Kata mit sem gyamított.

Jakusics is hallgatott, rossz kedvű volt és később is a hosszabb időre elutazott.

Hajcsányi Kálmánra neheze kötelezettség várt. — Forgách úrú költözte barátja volt. E jó barátját elhittá Kovácsra, Gyurtt pedig a helyszínen leteleztet el.

TÁRCZA.

Gimesi gróf Forgách Ferencz szécsényi véghad főkapitánya, barsi foispán.

— Történelmi felbeszéd, I. és V. Már. —
(Folytatás és vége.) (8)

Rövid idő múlva elcsendesedett a zaj, s az első kanyarulatnál egy háromszögletű ember tömeg bontakozott ki: és úgy tűnt fel, mintha valakit elrejtettek volna.

„Néz csak Dóra! ott horkant valakit, nézd! nézd! hisz ez Mátyás diák! ... szegény! veres is és nem is bír járni, talán már megie halt?”

„Iszenem! ... mi történt itt? de nézd csak Kata! ott még három embert csapnak...”

Kata hogy oda tekintett, a legnagyobb igazságtudással vett rajta erőt és a folyosóra akart rohanni; de mint mindenben, úgy ebben is az első látó Dóra a kimenetel nem engedte meg, hanem ő vállalkozott annak megvédésére.

„Csak maradj itt! a kis leányod, majd kimegyek és megtudja a történelket, majd elmondod, mi történt!”

Dóra a folyosón Jusztinnal találkozott, aki szerdült arccal és rémülettel mondotta el, hogy nagy baj történt, a várbeliek gróf Forgách Ferenczet s annak esztétét megölték.

Beszélt! ... beszélt! szerencsétlen, mit tudsz? ... kitől hallodsz?”

hol Mátyás diák, ki úgy látszik jöttél előre tudta, a magához rendelt esztétékkal e helyről néhány lépésre a botból lekelegett, s a mit sem sejtő Forgáchra rohamt. A gróf az első rájárat felfogta és Mátyást egy hatalmas vágással letérítte. Erre kirohantak az elbuktak, s több lövés váltás után Forgách lóra ültörögött, mire estében megrohanták és a földön össze vissza koczolták, míg a lovász már az első lövések alatt halra rogyott össze.”

Dóra egész tagjában reszketett, megie volt anyai ereje, hogy Jusztinnak szigorúan megparancsolta, düh-jének az egészről mit sem szóljon, csak annyit mondjon, hogy valami köber lövészekkel volt a viaskodás, s várbeliek azonban vissza verték. Mátyás és más három esztétét elcselt Jusztina meggyőzte, hogy parancs szerint fog összelekedni.

Jusztina igéretét meg is tartotta, és a történelket, urnójának a szertől is mondotta el. Dóra is felkereste Katalint és megmondotta, hogy fivérével elmege a helyszíntre magokhoz vére egy pár estét, hogy ha szbeszéltek maradtak, azokon segíthessenek.

Kata jó szívenél fogva beleegyezett, csak arra kérte Dórat, hogy menetül több embert vigyen magával, és midőn Dóra a szobából távozott, utána nézett, hogy milyen némes szíven és bátor az. „Miert nem vagyok én is ilyen bátor?”

Míg Dóra fivért felkereste és egy pár esztétét magához vére, kiment a helyszíntre, addig Kata az ablakon bámult utánok.

A színhelyre érve, ott találták gróf Forgách Ferencz — Barsvármegye főkapitányát, es. kir. komoronyiakt és Szécsényi véghad főkapitányát, az ország legemesebb lovagját agyonlőtt, feltetve a jó súlyú alatti Lován — Kata által hirtelen takaró volt, dolmányba zsebéből egy hirtelen zsebkendő estetke lögött ki. Zsebébe egy levél volt, tele vérfoltokkal. Katalin levele volt a vezérsített utóiratát.

Nógrád vármegye népoktatási ügyének az évi szeptember hóra szóló előzetes jelentését a következőkben tartalommal adom:

Alig hogy a felvett szeptember hónapban az új tanulmányi évet kezdte, máris több oldalról egyes tanítók részéről azon panaszos jelentések érkeztek hivatalomba, miszerint a megnevezett községek iskolái mulasztások gyökeres hiánya iránt utalnak, mivel a községi előírásokat a hanyag szülőkkel szemben eddigre a törvényi szigorú nem alkalmazták, minél fogva a tanítók az előírt tananyag lelkiszereset feloldozásában és a tanmenetben szünetlenül gátoltak, a tanulók nagyobb része pedig az osztályok ismétlésére utasítottak.

Tapasztalás és elvitatásban tény, hogy a népnevelésnek egyik tartalmas lényegéből a tankötelezettség pontos végrehajtása és rendszeres iskoláztatása; mert bármily kelles a egyszerű tanítók is álljanak a törvényes kiváltságnak megfelelő iskolákban, romba dől az ügybuzalmunk s a népnevelés fejlesztése iránti lelkes tevényték akkor ha a törvényes iskoláztatást a végrehajtó községek egykedvűséggel végzik, vagy épenességgel valami féltékenységgel tartják.

Mireutána tisztelteltjesen jelentem a Tek. közigazgatási bizottságnak, miszerint a bajon segítő iparkodni fogok szeptember képest legrovidebb idő alatt vonatkozó határozati javaslatomat előterjeszteni.

Jelentem továbbá a Tek. közigazgatási bizottságnak, miszerint a járási közigazgatási hatóságok útján a községi előírásoknak megfelelő 1891/92. évi tanügyi statisztikai gyűjtemék, melyekből vármegyénk népoktatási állapota összehasonlítható és az évi november hó 15-ig felelősség terhe alatt a szakminiszter úr 6 Nagyméltóságához feltérjesztendő elődolgok csak a gácsi, b-gyarmati, szécsényi és filáki járási főszolgabíráktól érkeztek be, miből világosan kitetszik, hogy a községi előjárak sajnos, de való, igen kevés érteklét bírnak a népnevelés fejlesztése iránt s rajmi csakoly gondot fordítanak a tanügyi adminisztrációra vonatkozó ügyek gyors elintézésére.

Mint hogy pedig ilyen eljárás mellett a tanügyet általában adminisztratív nem lehet, sajátlatul bár de a szükség végbonyosításáig a legközelebbi bizottsági ülésből szigorú megintést kénytelen leszek kérelmezni mindenon közigazgatási községek ellen, kik a népnevelés ügynek előmozdítása érdekében gyors és sikerteljes tevékenységet nem tanúsítanak.

Jelentem továbbá, hogy a vallás- és közoktatásiügyi m. kir. miniszter úr 6 Nagyméltósága Zelenka János b-gyarmati állami elemi tanító helyére Elefánty Irén tanítónőt oly kikötéssel rendes tanítónővé kinevezni méltóztatott, hogy az, a b-gyarmati állami elemi iskola helyiségében a fűtől egészen elkülönítve csupán csak a leány-gyermekeket oktanni köteles leendő.

Ugyancsak a címzett miniszter úr a b-gyarmati állami tanácsjegyző polgári iskolához az elhalt Depinyi Gizella tanítónő helyére Andorfy Erzsébetet segéd-tanítónővé minősöget kinevezni, — nemkülönbön s földművelésügyi m. kir. miniszter úr 6 Nagyméltósága az évi július hó 15-én, 35.267. sz. a kelt rendeletével a „Gyümölcs kertész” című szaklapnak mált évi tisztázóredelméből Kuzmányi György siráki hung. farskola kezelő tanítót, a helyzeti fatenyésztési szakör gyűjtőmennyel csinos tekintet elhelyezve megjutalmazni méltóztatott.

Végül pedig örömmel jelentem miszerint a vármegyei Tekintetes közigazgatási bizottságunk az évi ... sz. a kelt határozata folytán megének területén a legújabb időben következő községek részeit újabb felosztás részeit gyökeresen átalakították részeit pedig a szükséges képest kibővítették s rendbe hozták iskola-helyiségeiket; ugyanis: Töröcs, Daróc, Lapujtó, Kármácskői, Terbelőd, Hugyag, Varbó, Hopp, Losonc, Apátfalva, Lohota, Bónya, Bistriczka, Ozdín, Vizslás,

Varsány, Zagya-Róna, Szekvölgy telep és Terédy községek római kath. iskoláikat.

Az imént elődoltakból látni méltóztatik Tekintetes közig. bizottság, hogy a losonci járás minden körülmények és viszonyok között kitaró erélyességgel s ügybuzgalommal hozzá fogott népevelésünk gyökeres javításához, mivel felfogva azon ügy magasztosságát melytől hazánk népe boldogítása függ.

E járásban elért dicséretes és utánra méltó esemény úgy Borbás Géza vikári egyházközségi tanfelügyelőjét, valamint Csönka Zsigmond losonci járás főszolgabíráját illeti meg.

Erdemleges elintézését nem igénylő jelentésemet tudomásul venni kérem.

B-Gyarmaton, 1892. évi október hó 14.

Kosztka Mihály, kir. tanfelügyelő.

A N.-V. Múzeum gyarapodása.

A lelkes közönség, mely a köznapi élet követelményein túl emelkedni tud, mindig újabb és újabb adománnyal lepi meg a nógrád vármegyei múzeum előbb vitelét szíven viselőket, s úgy ez alkalommal is szíves kötelességet teljesítettek, midőn az alább következő urak s hölgyek nevét említhetem fel, kik az ünnetlen hazafiság oltárán meggyújtották az áldozati tüzet szerényen erre, a még mindig távol maradókat.

Szóljon azonban a névsor.

Kohn Henrik úr építész-vállalkozó: Abt Milliot Universal historie v. Vilhelm-Ernst Christian 16 kötetnyi, becses műveivel.

Kanitz Odón úr gyógyszerész: Dictionarium Lat-Hung — Franc. Paris Pápai (Petri Bod) 1801-dik évi könyveivel.

Szkladányi Ludmilla úrhölgy eorszádi bevonatú koszorúval.

Fellner László úr okl. tanár és járási mérnök szirákai cserép leleteivel.

Szkladányi Károly úr ifj. biztosító társulat hivatalnok stép kagyló kővellettel.

Fáy Pistike áll. isk. tanuló s mult század végén himezett s írott névpáni örvölővel.

Tapolesányi Ferencz úr megyei várnagy, egy régi béköt emberlelészár csontokkal, mely lelet aligha nem a török hódoltság korára vezethető vissza.

Báruusz Gyula úr városi pénztáros s 1831-dik évi nasszani 3 krossal.

Hires József úr ipolyzicsésének tanító igen szép s 15 dróbból álló kagyló kővellettel s egy sajátásgos kőformával.

Jónás Emil ur egy 1766. évi erdélyi greschl-féle pénzvel.

Vankai Géza ur fodrász egy 1619-dik évi lengyel ezüst garassal.

Kohn Béla polg. isk. tanuló, az amerikai egyesült államok 1887. évi one centjével.

Pronay Béla ur 1800. évi 3-as és 1812-dik évi fél krral.

Szurdusz Gyula r. kath. el. isk. tanuló egy 1848-diki magyar krral.

Kohn Ignáczné urnő 1709., 1763., 1768., 1800-ik évi és egy török pénzvel.

Breitschwer János ur, báró Balassa Sándor 1822., 1829. és 1830. évi leveleivel gyarapították muzeumunkat.

Wagner István, h. igazgató.

Nógrád vármegye legtöbb adótfizető bizottsági tagjainak 1893. évre érvényes névjegyzéke.

- Gróf Zichy Ferenc Budapest és Zsély 10.000 frt 20 kr.
- Dr. Pufszky Agost Bpest és Sascseny 9854 frt 24 kr.
- Dr. gr. Forgách János (Gács) 6300 frt 41 kr.
- Piaczy Gyula Eszék 5499 frt 48 kr.
- Schossberger Rezső P. Selyp 5247 frt 40 kr.
- Deutch Károly Losonca 4585 frt 53 kr.
- Gr. Pejacsevich Arthur Ludány 3893 frt 33 kr.
- Gr. Degeufeld Lajos Szék 3293 frt 40 kr.
- Balasy Antal Budapest és Csécs 3173 frt 08 kr.
- Gr. Csébrán László P. Szalnta 3026 frt 75 kr.
- Gr. Gyurkó Ábrám Kiv-Terence 2957 frt 47 kr.
- Wohl Herman Losonc 2916 frt 23 kr.
- Hollmann Jakab Lőrincz 2800 frt 79 kr.
- Dr. Piret Béla Dics-Jenő 2730 frt 48 kr.
- Deasseffy Ottó Vanyarc 2685 frt 90 kr.
- Baugarten Fülöp Varsány 2402 frt 51 kr.
- Muzslay Sándor Bzd 2402 frt 23 kr.
- Kohn Vilmos Csécs 2309 frt.
- Deasseffy Odón Kákegyes 2239 frt 54 kr.
- Pronay Péter Berczel 2068 frt 40 kr.
- Szilassy Béla Losonc 1983 frt 14 kr.
- Gr. Berchtold Richard N.-Orosi 1800 frt 60 kr.
- Dr. Baratta Alajos Pollár 1771 frt 24 kr.
- Herczeli Jenő Kolozsár Berczel 1610 frt 84 kr.
- Kohn József Budapest 1605 frt 42 kr.
- Szentgyörgy Pál Horpazs 1568 frt 86 kr.
- Szilárdy Odón Salgótarján 1511 frt 93 kr.
- Szlovcsy János B-Gyarmat 1509 frt 45 kr.
- Streisinger Lipót B-Gyarmat 1504 frt 21 kr.
- Szacher Vilmos Losonc 1433 frt 45 kr.
- Balás József B-Gyarmat 1291 frt 44 kr.
- Mocsary Odón B-Berinke 1264 frt 31 kr.
- Nedeczky Géza Csécs 1262 frt 07 kr.
- Felsenburg Tivadár B-Gyarmat 1226 frt 64 kr.
- Gölldn Endra Losonc 1211 frt 08 kr.
- Körffy Rudolf Háros-Mulyad 1198 frt 70 kr.
- Huzsár László Tereke 1182 frt 92 kr.
- Szigyártó Sámuel Losonc 1182 frt 62 kr.
- Jánosy Rezső Surány 1156 frt 10 kr.
- Buchvalder Jónás Sirák 1132 frt 98 kr.
- Beniczky Gyula Budapest 1125 frt 09 kr.
- Dr. Welts Antal Budapest 1123 frt 01 kr.
- Madách Pál Ucsertó 1094 frt 83 kr.
- Madách Aladár A.-Sztregora 1052 frt 94 kr.
- Berczel Lipót B-Gyarmat 1046 frt 72 kr.
- Dr. Jesterzény Sándor Kővrad 1030 frt 79 kr.
- Dr. Andrejánky Gábor A.-Peleny 1013 frt 00 kr.
- Halász Mózes Csány 1005 frt 27 kr.
- Schrekker Izidor Legénd 995 frt 74 kr.
- Szabó Vilmos P.-Drabi 988 frt 48 kr.
- Fajnor Sándor B-Gyarmat 871 frt 72 kr.
- Ondrejovich László Págyon 871 frt 68 kr.
- Luzár Mór Kis-Kér 860 frt 84 kr.
- Szent-Irány Ferencz Sz.-Korvász 842 frt 28 kr.
- Iráns Odón N.-Géz 840 frt 60 kr.
- Török Zoltán Losonc 838 frt 32 kr.
- Dr. Baumgarten Antal Csallár 837 frt 15 kr.
- Schindler Dénes Budapest és Szogy 911 frt 18 kr.
- Laszky Gyula Romhány 873 frt 50 kr.
- Negro Adolf Surany 808 frt 79 kr.
- Dr. Büttler Ervin P.Kecelény 807 frt 69 kr.
- Dr. Kaszkovics Gyula B-Gyarmat 836 frt 88 kr.
- Szabó János Varbó 812 30 kr.
- Szentmiklósz Béla Tolmács 806 frt 57 kr.
- Pronay Pál L.-Apátfalva 792 frt 78 kr.
- Pongrácz György B-Gyarmat 789 frt 82 kr.
- Hlász Odón Tolmács 781 frt 84 kr.
- Balás Antal Sipek 770 frt 14 kr.
- Dr. Szadovszky József Somos-Ufalu 776 frt 47 kr.
- Hauzely Béla P.-Sáp 767 frt 81 kr.
- Berzevics Béla Kuzárd 763 frt 64 kr.
- Veres Imre Szekel 762 frt 20 kr.
- Pischer József Vadkert 758 frt 83 kr.
- Deutch Adolf Szécsény 734 frt 50 kr.
- Verecs Ernő Berczel 732 frt 81 kr.
- Gazdik Lajos B-Gyarmat 724 frt 20 kr.
- Solvary Zabu Dénes Csab-Berzd 719 frt 60 kr.
- Dr. Géza Derső Budapest 712 frt 92 kr.
- Dr. Nyári Jenő Páhy 710 frt 71 kr.
- Sztranyavölgy Géza B-Gyarmat 704 frt 48 kr.
- Pokorny Pál Szécsény 702 frt 82 kr.
- Kovács Ferencz Losonc 680 frt 34 kr.
- Borbély Lajos Salgótarján 684 frt.
- Szabó Pál Losonc 679 frt 70 kr.
- Kubinka Gyula Podreány 666 frt 97 kr.
- Horsáth Gábor P.-Hodony 663 frt 82 kr.
- Jalag Arpád Csécs 633 frt 00 kr.
- Cserevics Zséd Kálán 620 frt 58 kr.
- Güllag Fülöp Patak 627 frt 5 kr.
- Pongrácz Ábrám Láz 609 frt 18 kr.
- Szendre Mór Salgótarján 606 frt 71 kr.
- János Alfons Somogyfalva 580 frt 41 kr.
- Balás László Mára-Szilá 580 frt 60 kr.
- Dr. Marsch Ál Rezső Berczel 565 frt 30 kr.
- Draskóczy Zsigmond Losonc 570 frt 74 kr.
- Haintner Ottó B-Gyarmat 572 frt 41 kr.
- Vancsó Béla Szécsény 565 frt 90 kr.
- Balogh Károly Páhy 566 frt 26 kr.
- Bayer Károly Csallár 557 frt 80 kr.
- Drágy Miklós B-Gyarmat 557 frt 80 kr.
- Tamas-kovics Gyula Tereke 547 frt 74 kr.
- Grünbsten Henrik B-Gyarmat 533 frt 38 kr.
- Ungár Rudolf Losonc 544 frt 2 kr.
- Krivácsy Antal Szécsény 537 frt 83 kr.
- László Mihály Mátinspatak 532 frt 26 kr.
- Deasseffy István Vanyarc 528 frt 68 kr.

Hogy minő híjdalmat értett a legjobb anya, itt van a tanterére hivogató levél:

Gróf Forgách Ferencz szécsényi főkapitány tiszteletére hivogató levél 1648-ban:

Az én keserves siralmas állapotombeli szolgálomatom ajánlom Kegyelmednek. Isten minden jókkal, kedves jó egészséggel, áldja meg Kegyelmedet. — Midőn remílettem volna, hogy Isten Ő szent Főlsége az én vinaságomnak istábjárj: szerelmes engedelmes egyetlen egy szammal keserves anyai szívetem megvigasztalás, s felgyelvéren szánjára is beosztanom engedő: az vezedelmes keserves szamat, néhai Gímest gróf Forgách Ferenczet, Barsvármegye főispánját csakoz urunk Ő Főlsége komornyikját, szécsényi végvárnak főkapitányát, szentelt vitért, Isten után való remínségemet, vinasigom fogyatkozott jónak segítségét, gyámoltát, nagy ártatlannal és véletlenül szemem előtt elvette.

Nyilván ragyon Kegyelmed előtt ezen szerencsétlen eseti szerelmes gyermekemnek. Midőn az mi Kegyelmes urunk negyedik Ferdinánd magyarországi király koronázásjáról vissza jött volna, az elmult 1647. esztendőben júniusnak 23-ik napján kevesed magáról Mórában akarván menni: az az ártatlan vár szomszédos gyilkos Jakusics János, több magához hasonló látor, kőborító társával délután 4 óra tájban, tolvajpáncsok rántván szabad országútián, az világból kirigerte ... idejében, hirtelenkint esztendőben korában nekem koporsósnak siralmas és soha meg nem engedhető keserűségemre azos hirtelen vezedelmemben is Istennek ajánlván lelkít, s engem keserves anyját az Ő szent oltalmu alá.

Mivel szentig az test az Ő anyjánál, az földnél egyebet nem kíván: én is ezen szerelmes flam testemnek temetési napját redoltem az atyáknak s kegyelmők akaratjából, az jelen való 1648. esztendőben, deczembernek 17-ik napján Nagy-Szombathán az

örögzent egyházban, szerelmes atya is több nemzetesige temető helyin. — Minek okáért kigyelmedet szeretettel kirem, hogy ezen szerelmes gyermekem bőcsületes eltakarása napján méltóztatassik jelen lenni, az megnevezett napon és helyen reggel nyoloz óra tájban. Mely Kegyelmed hoztam megmutatandó jó akaratját, engedje Isten Kegyelmednek örvendetesebb dologban szolgálatassam meg!

Isten illése Kegyelmedet jó egészségben. — Jur Castello Kovarez 12 Deczemberis Anni 1648. Kigyelmednek

bőcsülettel szolgál Bossányi Ester m. kir. Forgách Miklós főkamaraes mes. ter is Magyarország felső részei főkapitányának özevegye.

Keres mondani valóok van, Jakusics nem lett megbüntetve, nem volt beigazolható, hogy Ő ölte meg Forgáchot. — Mátyás diákra tolt a gyilkosságot, — de — a lelke az nyomta őt — és testileg kiaszra mindenképp gyűlölte 1649-ben meghalt.

Kata csak özevességében tudta meg — az esetet megírattatja; de az Istenben-i gondviselésében meggyugodott.

Özevgy lett, de már 1659-ben másodsor Balassa Bálint neje főn.

Rujcsányi Dóra 1648-ban már Kosztolányi Urlelő. Maradtak-e gyermekei — nem tudjuk!

És ki mondja, hogy Zrínyi Miklósnak, midőn az akkori kort jellemző nem volt-e igazsa?

*Árzsákok 1875. Bossányi-estől legritárából.

* Nagy Iván.

(Vége).

- Dr. Steigardt Pál Szabolc 528 frt 8 kr.
- Kirchner Danó Losonc 523 frt 64 kr.
- Pick József Szécsény 517 frt 61 kr.
- Pók Dániel Szécsény 517 frt 61 kr.
- Sikly Sándor Kar-Ságh 516 frt 66 kr.
- Gellen Dezso Losonc 515 frt 46 kr.
- Sóky László Vadkert 512 frt 44 kr.
- Santha Zsigmond Losonc 512 frt 40 kr.
- Hasenfeld Benjamin Sárak 503 frt 13 kr.
- Haintner Arnold B.-Gyarmat 503 frt 3 kr.
- Szter Ferenc Budapest 498 frt 96 kr.
- Graf Wilczek Henrik Fülel 498 frt 62 kr.
- Hajós László Pótló 497 frt 38 kr.
- Hoffmann Dávid Bánk 493 frt 25 kr.
- Doboráky Ignác Jubbágyi 489 frt 31 kr.
- Szurócányi Emil Verecke 488 frt 66 kr.
- Baranyay István Vizslás 488 frt 49 kr.
- Schlesinger Károly B.-Gyarmat 487 frt 71 kr.
- Sacher Gusztáv Losonc 486 frt 3 kr.
- Kondor József B.-Gyarmat 482 frt 78 kr.
- Lehoczky Eged Tarnóc 480 frt 26 kr.
- Füger Sándor Losonc 479 frt 91 kr.
- Kolencz Adolf Málnapatak 478 frt 2 kr.
- Heksch József Losonc 476 frt 95 kr.
- Zemelski László Lenged 474 frt 15 kr.
- Braun József Hargyolcs 472 frt 80 kr.
- Posztóczy Iván Jubbágyi 470 frt 12 kr.
- Weisz Simon Mareszál 468 frt 99 kr.
- Dr. Czegey Gyula Budapest 461 frt 22 kr.
- Kaszkovics Jenő B.-Gyarmat 460 frt 92 kr.
- Kubinka István Málnapatak 450 frt 61 kr.
- Farkas Alajos N.-Kürtös 450 frt 11 kr.
- Simonyi Dénes Szügy 458 frt 23 kr.
- Kövy Tiradar B.-Gyarmat 451 frt 22 kr.
- Világhy Nándor Sente 448 frt 54 kr.
- Id. Szakál Barnabás Losonc 441 frt 65 kr.
- Fáy Albert Szügy 430 frt 48 kr.
- Lázár Ignác Fülel 436 frt 51 kr.
- Huszár Antal Salgótarján 435 frt 93 kr.
- Streisinger Ignác Losonc 436 frt 24 kr.
- Dr. Rosenbach Emil Verecke 432 frt 24 kr.
- Keleny Gábor K.-Keszti és Budapest 429 frt 68 kr.
- Vida Ferenc Palotás 425 frt 2 kr.
- Dr. Bogdán Tiradar Losonc 423 frt 74 kr.
- Havas Gyula Losonc 423 frt 29 kr.
- Ivánka György Kis-Zellé 420 frt 17 kr.
- Aninger László B.-Gyarmat 417 frt 67 kr.
- Kun Barnabás Sárak 417 frt 34 kr.
- Bende Gyula B.-Gyarmat 416 frt 70 kr.
- Mák Orbán Patak 416 frt 69 kr.
- Bírhás Ákos Vardó 414 frt 96 kr.
- Bőlöni Ödön Szécsény 414 frt 22 kr.
- Schmidt Samu B.-Gyarmat 414 frt 6 kr.
- Tolnay Gedeon Mohora 413 frt 47 kr.
- Balás János A.-Szécsény 411 frt 44 kr.
- Nagy Iván Horpács 409 frt 80 kr.
- Vasony Ignác B.-Gyarmat 409 frt 50 kr.
- Pethes Géza Sz.-Gede 401 frt 88 kr.
- Szebestyani Adolf N.-Kürtös 392 frt 34 kr.
- Adam Jakab Hétság 384 frt 31 kr.
- Kolay Gábor Homok-Terence 383 frt 82 kr.
- Farkas Mihály Vadkert 385 frt 16 kr.
- Szilágyi Mór B.-Gyarmat 379 frt 62 kr.
- Pap Károly Budapest 378 frt 6 kr.
- Horkovics Gyula N.-Daróc 378 frt 1 kr.
- Budak Adam Losonc 376 frt 78 kr.
- Tesztyánoszky István Szécsény 374 frt.
- Higecy Ferenc B.-Gyarmat 373 frt 49 kr.
- Kolencz Danó Losonc 366 frt 82 kr.
- Urosy Ferenc Hargyolcs 365 frt 81 kr.
- Szabó Albert Málnapatak 364 frt 25 kr.
- Schmidt Albert Budapest Andrási út 364 frt 24 kr.
- Id. Alajos Ecseg 362 frt 94 kr.
- Nonmenthal Fülöp Csecs 361 frt 1 kr.
- Schleicher Emil Salgótarján 350 frt 85 kr.
- Iosenbach Sándor Sántó 350 frt 30 kr.
- Neyman Károly Patak 355 frt 68 kr.
- Minkus Bernát Losonc 355 frt 20 kr.
- Luby Úza Salgótarján 351 frt 62 kr.
- Br. Buttler Henrik Lón 349 frt 21 kr.
- Schweitzer Adolf Komhány 346 frt 76 kr.
- Dr. Rakovszky Géza Mohora 340 frt 19 kr.
- Ujhelyi Boldizsár B.-Gyarmat 345 frt 45 kr.
- Kohó Henrik B.-Gyarmat 344 frt 70 kr.
- Zahoránszky Pál Málnapatak 341 frt 14 kr.
- Wiener Nathán Sárak 339 frt 76 kr.
- Gellen Károly Panyi-Daróc 339 frt 26 kr.
- Sztréblen Vilmos Sánta 337 frt 47 kr.
- Bárdos József Málnapatak 332 frt 60 kr.
- Bereczky Vilmos Bereczel 329 frt 70 kr.
- Kohn Vilmos Négrád 329 frt 37 kr.
- Balks Imre Vár 321 frt 88 kr.
- Horovics Pálgy Szarvas-Gede 320 frt 90 kr.
- Borbás Géza Vilke 319 frt 42 kr.
- Ruzsickó Antal Szécsény 310 frt 57 kr.
- Cserenyák György B.-Gyarmat 314 frt 44 kr.
- Kohn Mór Szabolc 314 frt 17 kr.
- Barnas Árpád Szécsény 313 frt 51 kr.
- Kiss István Lőrinc 313 frt 92 kr.
- Kurik János B.-Gyarmat 312 frt 48 kr.
- Dr. Bogdán Mihály B.-Gyarmat 309 frt 42 kr.
- Deubergger Már Losonc 308 frt 70 kr.
- Kilian Armin A.-Hollay 303 frt 94 kr.
- Herman Kálmán Losonc 302 frt 78 kr.
- Harmos Gábor Nassa 302 frt 98 kr.
- Reiner Pál Mátra-Novák 300 frt 76 kr.
- Máhrád Adolf Verecké 293 frt 59 kr.
- Liplics Adolf Kapátfalva 291 frt 44 kr.
- Heller Márk Losonc 292 frt 44 kr.
- Platthy Lőrinc Vardó 292 frt 10 kr.
- Deustsch Bertalan Losonc 291 frt.
- Báthy Lőrinc P.-Daróc 289 frt 77 kr.

- Vincke Károly Szabolc 289 frt 27 kr.
- Somogyi Antal Guta 285 frt 36 kr.
- Böhmel Samu Herencsény 283 frt 87 kr.
- Klein Jakab Varsány 283 frt 59 kr.
- Fontor Sándor Szécsény 280 frt 42 kr.
- Csemietky Károly N.-Kürtös 279 frt 75 kr.

Hirek és különfelek.

Az új kormány. Wekerle Sándor főispánja által kinevezett miniszterelőző kabinet alakításával megbízva, az új kabinetben mostani felsoroltokban helyet fognak foglalni: Lukács Béla, br. Fejérváry Géza, Gr. Bethlen Andras, Josipovich Imre. Főispán körüli miniszter lesz Pápay István, belügyminiszter legvalószínűbbé Radó Kálmán, igazságügyminiszter Darányi Ignác.

Személyi hírek. Városunknak nov. hó 8. U. és 10-én híres vendégei voltak; ugyanis itt járt Rosty Zsigmond az osztrák-magyar monarchia teheráni követe és öccse Rosty Flóris (br. gróf Forgách Antalé és eszelentájának veje) portugáliai követségi tanácsos. A napbanitt két derék férfiú nov. 9-én kirándult gróf Berchtold Richardhoz is N.-Groszba. — Polonyi Géza a függetlenségi párt egyik korfusa nov. 8. és 9-én magánteremében Egyekben B.-Gyarmaton járt, a városunkkal azzal tette megismerését, hogy innen küldte távirati tiltakozását azon bécsi híresztelésekkel szemben, mintha az ellenzéki pártok között fűsös létesítése ezolytatnék. — Kövy Tivadar urat, mint a b.-gyarmati iskolai elnöket nov. 9-iki napvájban a polgári iskola tanítói és tanítónői testületileg üdvözölték, ezeken kívül számosan tisztelték utlá.

Hottovinszky Károly b.-gyarmati római kath. plebánus urat a hercegszprimás ú somagassága a vadkerti egyházi kerület tanfelügyelővé nevezte ki, miután az utóbbi állásról Park és Mihály vadkerti címzetes kanonok ír, aki a tanügyet már rég idősül fogva öntetlel és fáradszallani szolgálta, lemondott. A megtisztelt elöléptés oly derék férfiút ért, aki mely és alapos tudományával, egyenes jellemével és tapintatos bánásmódjával fogva azon közzerepet és tisztet, melyben nemcsak itt körünkben, hanem szélesebb körben is részesül, méltán kiemelte. A latin szövegű kinevezési okmány „Claudius” aláírással november hó 2-ikröl van keltetve. Figyelemre méltó, hogy Komlószy Ferenc egyházi főtanfelügyelő, aki a tanügy férfait egyházmegyében alaposan ismeri, mindjárt másnap üdvözlő távirati intézést Hottovinszkyhoz, ezzel kifejezést adra egyszermind annak is, hogy a hercegszprimás egy szerény, de annál érdemesebb férfiút tisztelt meg az előléptéssel, mely nemcsak az itteni egyházi híveknek, hanem városunk polgárainak is határtalan örömet szerzett, úgy hogy a derék esperes plebánus elé, mikor Esztergomból nov. 8-án az eskütelel után hazafelé jött, számosan rándultak ki a déljártani vonaton Drégely-Palánkra. Szűkebb körben elhatároza ön az is, hogy a nemes lelkületű esperes plebánusnak az elismerés és tisztelt nyilvánítszál díszes rózsá ötven szeggyel szerezni. A valóban kiérdemelt megtisztelt előléptéshez részünkröl is szönte szívböl gratulálunk és azon általános öhajuk adunk kifejezést, vajha a hercegszprimás ú somagasságának figyelme ezen jeles, de nagyon szerény férfira, kiváló érdemeivel fogva, a jövőben is kiterjedjen.

Nógrád vármegye östli meggyűlése, mint értesülünk, még e hó 30-án fog megtartatni.

Wagner István b.-gyarmati áll. el. iskolai tanítóról, ki lapunknak is régöl bűngő munkatársa, a „Magyar Paedagogiai Szemle” az évi 9-ik füzetü figyelemre méltó hosszabb ismeretlel körül a lap élén, bemutatván egyszermind a kortársaknak nevezett tanító barátunk szépen készült fényomatú arcképeit autográfijával együtt. E kölemlény nemcsak a megtisztelt férfiak, de nekünk, balassa-gyarmatistáknak is kedves elégtelöl szolgál, mert Wagner István huzamos működésére, mely ime most országos méltatásra talál, városunkban nyerte meg a kellő tért és alapot. Előrajzát az uttall kironatban sem találjuk szűkegszének közzölni, miután 19 évi itt működésével fömortalansá még elő emlekezetünkben van; majd ha amit kívánunk. Én, étes tanítósága jubileumát megüljük, lesz helye lapunkban is, az új nemzedék oktatása végett, ismertetni az ő szöles körü működését, mely a testi és szellemi nevelés, a tanügy és a magyatosítás terére egyaránt kihat.

Apróságek Steller Antalnól. Steller Antal, aki egy kellemes megjegyzés szerint nemis halt meg, hanem csak a hiteltelöl elől futott meg, híres volt jó ötleteiröl és adományöl, melyekkel nagy társaságot egy maga képes volt elmulasztatni. Egyszer Horvát Gáspól is lefozte, aki midán egy társaságban a világ nagymeröl haladásáról volt az, azt a megjegyzést tette, hogy ma-holnap elégszges lesz, ha valami drög ember a gép egyik végöl bevetnek — máz a gép másik végöl mint fiatal ember fog kifönni. „Az eszemöl” válaszolá rá Steller, „haem ma-holnap olyan világ lesz, hogy a gép egyik végöl bevehöjök a krumplót, a másik végöl máz egy drögöl föl fog kifönni!” Hershöz erre azt mondta Stellernek, eröl hazá pajtás, ne rontad a geszten Pesten! — Boldár István ismeretes volt nagy barátságoságröl, de Steller ne engedte elöböl, ő is folytatá lecsogott, ha csak lehetne. Egyszer együtt utaztak Losoncra B.-Gyarmatra. Boldár utkában folyvást beszélt a nem engedte szöhas boldár Steller. Steller beszélt forral. Epen azon este, hogy Gyarmatra értek, nagy ostly volt hazacsényk Dánánál, a mely estélyen K. S.-n aszony is jelen volt. Ez az aszonyaz meg arról volt neresetes, hogy mindenkét agyonnesztelt. Boldár és Steller az estélyen megjelentek és Stellernek az volt az első dolga, hogy Boldár K. S.-n aszonyának bemutatssa, aki aszán Boldárt —

Stellernek nagy elégtelése, — nem engedte szöhas jutni, a vegre is megöztölki volt kénytelen az estélyöl. Steller ismeretes volt kortosi talentumáról. Képviseöl-választásokról nagy bajt és sokszor nagy föltétet okozott az ellenpártnak. Az estöl minöje gr. Forgách Antal ellen foglalt állást a losonczkerületi képvisöl-választások alkalmával. Kortos agóniákonk ellenszölyözésére gróf Forgách Antal volt jönet költött el. Egyszer Steller Géza keröl a megtötagotta gr. Forgáchot. A gróf Steller a követkeröl tréfas ötlettel mutatta be a felesége G. eszelentájának: „Ez az én legdrögöl barátom!”

Elöléptetésök a 10. sz. honvéd gy.-szerejnel Király és felesége Csaszar Valér I. ost. százados őrnagygyá; Rumano Gyula és Balogh Vilmos II. ost. századosok I. ost. századosokká; Pölgy Géza főhadnaggyot II. ost. századoská; Polacsek Gábor tartalékos hadnaggyot és Hlamos Béla hadapród tisztbelyettes hadnaggyokká; Szendrő Jakab tartalékos segédörvost (a tartalékban) főorvossá nevette ki.

A helybeli kir. járáshírvörszagnál a városi eszengenyek javára elhelyezett penelyekben 17 forint 61 kr. fölyt be önkénytes adományokból, mely aszán a város boraja kezéhez lett kiszöglaltatva, aki is az adakozóknak lapunk utján mosd a megönyök növeben közzöszel.

A férj búsöjja. Szöcsényi öngyilkosság történt nov. hó 7-én a dejtári határban. A tragikus esemény ölfelményei a követkeröl voltak. Két öre annak, hogy Lukács István dejtári jömsööl fölért möl vette az alig 15 éves Gréci Terkát, Gréci József mintén jömsööl dejtári fölért igen szép leányát. A fiatal szép menyecske azonban kiköpös volt, a beleszeretett — Uthwam Ödön Dejtláron állomásozó vasuti mérnök Pista nevű leányébe, aki különben szintén csinos gyerekek volt. A vasöti mérnök késöböl dejtári lakását B.-Gyarmatra tette át a vele jött a Pista gyerekek is. Gréci Terka ezután sokszor bejárt Gyarmatra fölytatva a viszonyt a Pista gyerekekkel. Lukács István a férj, mikor megöudta szép fiatal felesége költelemeséget, nagyon elbösnit, a szöre folyvást fájt és nagy dologra határozta el magát, arra, hogy a hütlenszönyt megööl. Egyszer már meg is próbálta a gyilkolást, Gréci Terkát egy nagy kőssel mellbe szöarta, de nem nagyon, nem halálosan. Ekkor az aszony megögrött a férj házából, apjáról ment, de itt sem érezte magát biztonságban, hanem Lukács István boraja elől épen Kiszassony napján B.-Gyarmatra szökött a itt élt és éldegelt nov. hó 7-éig. E napon az apja bejött a leányáért a vasuton hazra is vitte ö. Lukács István épen a határban szöntölt, a alig hogy megpillantá a vasuti indöshözöl Dejtar felöl közeledöl hütlenszönyeget, hazafalott a nagy kőssért; mikor Gréci Terka az apjáról a faluhöz ért, már ott várta öt egy nagy kőssel a dühözöl Öthellö a kősser vágta a nagy kőst a hütlenszöny haszába, egyszer pedig a szöte látkétra, aszán bejött Gyarmatra a törvénsszökhöz a bejelentetve, hogy feleségét meggyilkolá. Gréci Terka 48 órai kínos szenvedés után meghalt. Jakobovics József kir. törvénsszöki vizsgálóhírvö a vizsgálóat nov. hó 11-én tartotta meg.

Csalátlatlan szert talál föl a férjek lompolás ellen egy fiatal menyecske. Férje szerette ö, de mindan éjjel krösn és jöködöfen jött haza, ami miatt az aszonyka természetesen sokat keseggett. Végre valamö dologra határozta el magát. Éjjel után, midön férje, Férj megköpogattja az ajtöt, a menyecske föl kel és a kulcslyukon kirözl: „Te vagy az öles — Guztáv? — eszel kiföjtja az ajtöt. A férj fölétkényen berönt . . . és azöta egyszer se marad ki esöl 7 órák jöböl.

Gyászhírek. Vármeggyénk egyik kiröl jöles családját a Szontagh családot, mely gáz aszta. Ugyanis öst. Szontagh Ferencné öst. Darras Agnes aszony ölete Tük-ök szöben, Lapujtón, nov. hó 7-én, végelegyöngölös körekerölben jobbléte szöndöröl. Temetés nov. 9-én nagy részöl mellett ment végbe. A grásööl család az elhunytöl a követkeröl jelentést adta ki: Igöl Szontagh István, Szontagh Dánka, első Szontagh Tiradar, jelenleg Iránka Ödöné, Szontagh Mária — Pappszáz Lajosé, mint gyermekek; Szontagh Agnes — Szent-Imrey Gellérté, Szontagh Antal, Szontagh Anna, Szontagh Éva — Gedeon Dezsöné, Szontagh Mária, Szontagh Enter, Iránka Imre és Pappszáz Tamás unokái; Szent-Imrei Kató, Pál és István, Szontagh Antónia dédjönökai; máz Pappszáz Lajos és drávköci és jordanföldi Iránka Ödön vejei; krasznik-vajdai és szent-Imrei Szent-Imrey Gellért és hárdög-ööl Gedeon Dezso unoka-vejei; Szontagh Antalé — irási Irzay Katalin unoka-vegye; idösb öst. tolevari Béni Sámuelné az naggyébi Darras Erzsébet és naggyébi Darras Imre testvérei; igöl Szontagh Pál val. szö. titk. tanácsos, sógora; öst. naggyébi Darras Antal eszelentölti pötyöfaluja Pöchy Katalin és naggyébi Darras Imréné sz. sórtái Soós Natalia sógoröl, megöillekre jelenök szeretett öles anyjuknak, illetve nagy- és dédjönök-ök, anyósok a naggyönszöknak, testvéröknak, Angyanak és sógorasszonyöknak; néhai öst. igöl Szontagh Ferencné sz. naggyébi Darras Agnes aszonynak hosszam szövedés után, 1892. évi november hó 7-én d. u. 6. öl egy ökröt, ölete 78-ök, öregegöl 7-ök szöben történt eszelentölölöl. A boldogöl födi maradványai november 9-én d. u. 2 órakor fogak Lapujtón (Nógrád megye), az ec. ref. egyházi szertelés szert az östök agyalomnak átadati. — Kemény Károly Nógrád vármegye volt vármegye, majd östögörájja a 1848-ban grevölki kapitány, a Petöl által megöyöktelt szöre vörödelny férje nov. 9-án Karancsözön elhunyt. — Döteschal Sámuel mér-szöntön nov. 2-án este 7-ik-ök szöben Losoncra elhalálozöl. Néke az elhunytaknak!

Körpöna magyarosodöl eszelentöknek újabb bizonyíték, hogy ött e hó 30-án az állami leány és östöl népiszkola tanítöl, Szabolczi Kornél egyházi karaggy köre-mököléssével, a szögyöl tanuló kösegörszöre a város-ház teremben szöni- és dölésölty rendeztek. A másoz első száma a „Szöcsé” utolsó száma pedig a „Tied vaggyok, tied, hazám!” karóak, melyeket a városöl köll-tézt növendököi östöl öst. Közben a „Levöl” és a „Szö-

